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Zokogó farizeusok.
Ugrón Gábort értem, ha faképnél 

hagyja a vezérlőbizottságot. Elvégre va­
lakinek lehet az az elve, hogy mindent 
va°V semmit s ennek az elvnek az a 
következménye, hogy semmiféle megalku­
vást el nem tógád. A király kormánya 
eddig feltétlen meghódolást követelt a 
nemzettől; Ugrón kontrát mond s ugyan 
azt követeli a királytól, amit a király 
miniszterei a nemzettől.

Ez idáig rendben vau. A nemzet 
többsége hajlik a békére, ezzel a több­
séggel szemben Ugrón Gábor lesz az uj 
ellenzék vezére. Helyes Szükség van el­
lenzékre s az ellenzék tisztességére nézve 
nyújt kezességet, ha azt Ugrón ve­
zérli.

A békés többséggel szemben más el­
lenzék is jelentkezik azonközben.

Nem igen hallottunk eddig róluk, i 
Meglapultak, mint a. nyúl, hallgattak, ; 
mint a csuka, közben pedig berendez­
kedtek, mint a tót a más házában

Zálogczédulák boldog röpködése hir- i 
dette jövetelüket. Váltók intettek feléjük 
üdvözletei. Jöttek, láttak és menekültek, 
ha ugyan tisztességes emberek közé 
mertek menni. Egyébként gyakorolták 
magukat a hátgerincz görbitésben.

Most egyszerre előállanak. Kibújnak, 
mint a vakond a föld alól és egyszerre i 
lelkes hívei lesznek a nemzeti követel­
ményeknek.

Magasztalják a nemzeti szellemet, 
hogy ócsárolják a nemzet vezéreit.

Tévedés, mintha csak nyomda festék­
kel készülne vezérczikk; készül az kro­
kodil-könnyekkel is, amint a haladópárti 
lapok dokumentálják.

Soha még olyan kisértésben nem 
volt a vezérlőbizottság, mint most van.

Egyfelől a nemzetet ingerük ellene, 
gyászénekeket zengvén a nemzeti köve­
telmények temetése fölött. Másfelől ugyan­
azok a zokogok mosolyogva sietnek 
Becsbe s felkmalkoznak leszállított áron.

Ily körülmények közölt a vezérlőbi- 
zotlság két tűz közé szőrűit. Féln.ök 
kell a nemzet Ítéletétől, de félniük a lól 
is, hogy Becs hajlandóbb lesz olcsón 
megvásárolni Kristóffyék erőszakoskodá­
sait, mint becsületes békére lépni a nem­
zettel.

Ez a legmegvetendöbb szerep, ame­
lyet valaha ezzel a nemzettel szemben 
játszottak.

Járt már itt. Becsnek másféle embere 
is. Bach-huszárokról ma is regéinek a 
nagyapák. De azok idegenek voltak, hó­
dítani jöttek s humánusan viselkedtek. 
Egyébként pedig becsületesen bevallották, 
hogy ők az abszolutizmust szolgálják.

Egy világ választja el ezektől a mi 
csendőrrel installált, katonai vonaton 
utazó, magukat alkotmányosnak farizeus- 
kodó s krokodil-könnyekkel vezerczik- 
kezö honfitársainkat. Egy világ: az er­
kölcs, a tisztesség világa.

És most ezek mernek a tisztességes 
béke ellen ugratni bennünket! A tisztes 

béke ellen ugratják a nemzetet, melynek 
nyomor és szenvedés jutott, s ugratják 
ők akik időközben úri kényelemben ba- 
sáskodtak.

Addig kellett volna a béke, mig meg­
alázással járt volna. Vásárolgatták hozzá 
a lapokat, városról-városra. Nem saj­
nállak a legmagasabb árakat sem, ha 
egy-egy függetlenségi lapot kelleti meg­
venni. És hirdették bennük a békét há­
tuk görbedéséig.

M kor aztán talán emelt fővel lép­
hetünk békére, akkor egyszerre harczot 
Iliidéinek, Uram Teremtőm! Harczol — 
a nyulak!

Nincs jobb ajánlólevele a békének, 
mint ezeknek az alakoknak az óbéga- 
tása. Ha ők félnek a békétől, az csak 
ti-ztességes béke lehet.

Végső veszélyben azt is hiresztelik, 
hogy a királyi feltételek közt van az uj 
kreatúrák megtörése, sőt befogadása. 
Mig nyilvánosságra nem kerül a béke­
kötés szövege addig ezt nem lehet 
állítani,

Nem azért ráztuk le a liberális ér- 
dekszövetkezetet, hogy cseberből szurtos 
vederbe kerüljünk. A nemzeti nyomor és 
szenvedés élősdiinek nem adhatunk ju­
talmat. Mi tisztességes békét akarunk.

Hisszük, hogy a tisztességes béke 
közeledik, amely meghozza a nemzet­
nek az igazságot. A farizeusok kétségbe­
esése volt mindig csalhatatlan jele az 
igazság győzelmének.

Dr K. A.

JTSZÁNTÚI/ TÁ RÓZÁJA.

Purificata.
Irta: Törzsök Vilmos.

Bölcs ember vagy öreg Balog István, akit 
becsülni és szeretni érdemes.

Ismered a füveket és virágokat, melyek 
meggyógyítják a sebeket.

Drága kenet az imádságod.
Varázsló szavakat tudsz mondani, melyek 

elaltatják a fájdalmakat.
A gyermekek és az ifjak, a lányok úgy, 

mjnt az asszonyok, a fiatalok és öregek, 
mind — mind becsülnek téged, mert sohasem 
bántottál senkit, mert becsületes a szived.

Ide hallgas tehát, hogy teljesen megért­
esd, hogy szinte a szemeiddel láthasd és ke­

zeiddel érinthesd a nagy és kedves igazságot; 
azt tudniillik, hogy mennyire itthon van nálunk 
a te legfőbb, a mi legfőbb tiszteletünk tárgya, 
a )ó Szüzanya.

Előbb mégis egy gyönyörű képet mutatok 
^eked a szent hajdan idejéből.

LEBONTS es WEISZ angol divat íerfiszabo czeg issBs
Nézték, a mely raktár dús választékban a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. Előnyős ruliabérlct-táblAzattal a czég szívesen szolgál, a legjobb kiszolgálásról 

pedig a czég eddigi jó hírneve is kezeskedik. — A m. t. vevőink és a t. közönség további partfogasát tisztelettel k :n

bebovhs és Weisz angol divat férfiszabó czég NAGYVÁRAD, Fö'-utcza, zárda-épület. — Városi és vidéki telefon sz. tói.

Juda hegyeiben kis zarándokcsoport siet a 
szent város felé.

Isten fiát viszi ott egy anya, aki szűz.
Ki hallott ily csodát ?
Mellettük halad a védőjük, a szent pátriárka, 

aki felől az mondatik nekünk: ite ad Joseph! 
— Menjetek Józsefhez.

Lelkűk, szivük: tisztaság, szentség.
— Mozdulatuk, járásuk, szerénység és alá­

zatosság.
Elül halad az Istenanya.
Leomló fürtjei; Ophiz aranya, melyet 

Hirám küldött királyi ősüknek. Derült homloka: 
a Libanon hava. Ilju orczácskái, mint a kétfelé 
metszett gránátalma.

Szemeit, melyek galambszemek, kimond- 
hatlan szeretet függeszti Fiára, szivecskéje 
eltelt örömmel, ajkai ősi énekre nyílnak, mely 
édes, mint a tej és a méz — — és mondja, 
énekli: »örültem azokon, amit mondttak ne­
kem: itne, az Ur házába megyünk« . . .

Ilelylyel-közzel libbenti csak fel kicsike 
kosara lepelét a Szűz keze.

Ni, épen most libbenti fel.
Az áldozatajándék, pár gerlicze nyugszik 

a kosárka fenekén.
Kedves, szép fejecskéiket kissé félrehajtva 

szelíd szemeikkel a Szűzre tekintenek, mintha 
mondanák: Egészen szép vagy óh barátnék és 
nincs benned maktrla.

♦ ♦
♦

A réteken ? Ott még minden fagyos De-de, 
mégsem egészen úgy, mint pár héttel ezelőtt.

Más színe van a hónak, más kékje van 
az égnek.

Valami jó, valami kellemes ígérkezik.
Tél uram rémületesen harczol erőlködik 

Nyilvánvaló tehát, hogy ellenzéke találkozott. 
Hosszabbak, élesebbek lettek a napsugarak.

A közeli, jobb, melegebb napok halvány 
lehelete valami kebeldagasztó ígéret leng lobog, 
dereng a levegőben.

Itt jusson eszedbe a szent nap emléke.
Még éj van, tél van, pogányság van.
De a kegyes Szűz Mária az ígéretek tel-
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A politikai válság.
A tegnap hírei kedvező formában mutat 

ják a helyzetet. Úgy látszik, hogy végre csak­
ugyan révbe ér a hányt hajó. A vitorlákat jó 
szél duzzasztja s a béke jegyében haladnak a 
kikötő felé. Andrássyt ma délelőtt fogadja a 
király.

Egyesek szerint még szombaton is Bécs- 
ben marad, valószínűleg azonban már ma haza­
tér. Nyomban referál a vezérbizottságnak, innen 
aztán a pártok elbírálása alá kerül, amit hoz, 
ha ugyan hozhat valamit. Most szeretjük hinni- 
végre csakugyan hoz. De talán ez esetben sem 
lesz még módjukban a pártoknak végérvénye­
sen dönteni. Nem lehetetlen, hogy még hosszas 
tárgyalások, bécsi utazgatások vannak vissza.

Alábbiakban olyan értesülést közlünk, 
amely azt mondja, hogy a helyzet tisztázása 
február dereka előtt nem remélhető, legjobb 
esetben sem. Nos, ennek a kombinácziónak 
sok a valószínűsége.

Komolyan emlegetik Kossuth audienczia- 
ját. Vannak, akik tudnivélik, hogy ez az 
audienczia csak február közepén várható, ami­
kor a király is lejön Budapestre. Ennél a ka­
landos híresztelésnél sokkalta több hitelt ér­
demel, hogy Kossuthot már a legközelebbi na­
pokban, talán éppen szombaton hívja audien­
ciára a király.

Amennyire rokonszenvesen Jhangzik ennek 
a kibontakozásnak a hire, annyira aggodalmat 
keltő az az éppen nem alaptalan verzió, hogy 
a király audienczián fogadja a válság ügyében 
Fejérváryt és Goluchovskit Andrássy előterjesz­
téseivel kapcsolatosan és annyira deprimáló az 
a tény, hogy Fejérváry, Lukács, Vörös és 
Feilitzsch ügyvivők már is Bécsben vannak.

Köztudomású egyébként, hogy a béke 
megkötése ellen Bécsben is, Budapesten is 
hatalmas intrika folyik éppen azok részéről, j 
akik a nyilvánosság előtt folyton követ dobnak ' 
a koaliczióra, amely nem akar békülni. j

Egyik bécsi lap figyelebre méltó czikkét 
kell még itt legyőznünk, amely azt mondja, 

hogy a koaliczió nem kevesebb, mint harminc­
hat követelést terjeszt a korona elé.

Utolsó ezek közt az, amelyik az ellenálló 
hazafias tisztviselők visszahelyezését s a kejér- 
váry-Kristóffy-Lányi kreatúrák menesztését kí­
vánja.

Ennyit bevezetésül általánosságban, annak 
megemlítésével még, hogy a koaliczio hangu­
lata lelkes, leszerelésről szó sincs. A másod­
rendű fontosabb kérdések homlokterében még 
mindig élénken szerepel Ugrón kilépése. A 
politika pikantériái között pedig Szabó Mihály 
honti megyefőnök tragikomikus installácziója áll

Részletes tudósításunk a válság esemé­
nyeiről a tegnap folyamán a következőkben 
számol be:

Utazás az audienczia körül.
Kétségtelen, hogy Andrássy holnapi ki­

hallgatása nem fog lesújtó, avagy csak részle­
gesen is bántó kudarczczal végződni. Bécsbőj 
jelentik, hogy Andrássyt most igazán örömmel 
várják az udvarnál, ahol éppen annyira vágy­
nak a békére, mint Magyarországon ország- 
szarte.

Azt, hogy a koaliczió a maga kormány­
alakító készségét nem egyszerű hódoló irattal 
jelenti be hanem magyaráz és követel is, 
semmiképpen sem fogja megakasztani a tár­
gyalások folytatását, mert nem a formát, ha­
nem a lényeget nézik, mely a korona elé már 
is eljutott hírek szerint megóvja a. törvényes 
felségjogot és a nemzet méltóságát egy­
aránt.

Ma az a hir járja, hogy most első sorban 
Kossuth Ferencz meghallgatása következik. 
Aligha úgy lesz.

Alapos értesülések szerint a király elsőbb 
átveszi Andrássy előterjesztését és a döntést 
fenntartja magának, ami annyit tesz, hogy a 
király bizalmas tanácsosaival fogja meghányni- 
vetni a formulázott békejavaslatot és az erre 
adott válasz lesz az ultimátum.

Hogy ennek átvétele végett Andrássy 
Bécsben marad-e, vagy újból meghívják, vagy 
pedig a kormány utján juttatják Andrássy ke­

zéhez, aziránt nincsen még hírünk, de az 
egészen mellékes körülmény.

Mihelyt Andrássy a végleges királyi elha­
tározás birtokába jut, a vezérek összehívják a 
pártértekezleteket és ezek elhatározásától te­
szik függővé a kormányalakítási készség for­
mális bejelentését.

A pártértekezletek után következik a ki­
rály jövetele Budapestre és ebben a stádium­
ban rákerül a sor Kossuth Ferenczre és a 
többi pártelnök, valamint az országgyűlés el­
nökeinek meghallgatására, de ezek a meg­
hallgatások már nem a programúira, hanem a 
többség megalakításának, valamint a kabinet­
alakítás külsőségeire fognak vonatkozni.

Körülbelül február 22-ére várható a hely­
zet teljes rendezése és az uj kormány kine­
vezése. Ha odáig eljutunk, újabb bonyodal­
maktól nincs mit tartani, mert az esetleges 
elégületlenek csoportja oly kicsinynek Ígér­
kezik, hogy nem igen lesz képes sok vizet 
zavarni.

Andrássy Bécsben.
Andrássy Gyula gróf a kabinet iroda 

értesítése szerint ma délelőtt 11 órakor 
járul a király elé. Tegnap délután 1 
órakor meglátogatta Kossuthot, akivel 
audiencziája ügyében hosszasan s beha­
tóan tanácskozott. Délután 5 óra 15 
perczkor Hadik János gróffal Becsbe 
utazóit.

Az ügyvivők útja
Fejérváry ma délután a gyorsvo­

nattal, Lukáss György és Feilitsch ugyan­
csak délután Vörös pedig este Becsbe 
utazott üljük bevallott czélja a külke­
reskedelmi sze rződ és.

A döntés
Beavatott politikai körök értesülése szerint 

a mai audienczia nem hozza meg a vég­
leges döntés. A király is, Andrássy is érintkezni 
fog még Pitreichchal. Ezenkívül valószínűleg 
fogadni fogja még a király a döntés előtt

jességét, reményeinek hatalmát, a megváltó 
kicsike Jézuskát Isten templomában felmutatja.

És szól a próféta: Láttátok szemeim az 
Üdvözítőt.

Érezte a rossz, hogy uralmának mihama­
rabb vége.

Dühöngeni kezdett. Lesülyesztette az em­
bereket. Utczára hurczoltatta a legiszonyúbb 
rémtetteket, aranyba, drágakövekbe ’ öltöztette 
a bűnüket.

Az emberek sohasem voltak rosszabbak 
mint ezen években; a tél sem vadabb soha, 
mint ezen napokban.

Egész erejét kiadja.
A szárazföldi utakat havával, sarával el­

rontja s újakat ver a vizek, folyók tetejére. 
Majd meg őrült gondolata támad. Legkivált 
majd elrohan haza, ide a rétekre s nagy seb­
bel éjeken, dermesztő éjeken, nagy titokban, 
gyorsan le-leíut a délibb vidékekre s dermesztő 
agyával köveket repeszt.

Majd továfüt őrülként, átszeli a sivatagokat, ; 
beson a sűrű, tropikus erdőkbe s a halvány I zs

Tüdcbntegsóyek, hurutek, szamár- 
köhögos. skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkw 
»lioch*" * rear ti domayolátt.

8*. i?oí?Gmiin.|4i Hoch© «V <’o. Biasei (Svájc).

éji hold fagyos világánál a pompás orchide­
ákról, magróliákról, a gyönyörű pálmák ágai­
ról, páfránylevelekről gyorsan mintákat vesz.

Sebbel lobbal rajzolgatni kezdi az elcsent 
minyákat,

Semmit sem kiméi meg. A száraz, rögös 
falevelekre, az ágakra, kórókra, a sima jégfö- 
lületre rajzolgat igen különös formákat.

Majd meg berobban a szegény emberek 
: közé, a faluban jégből, végből pompás pálmákat, 
; széles páfrányokat s más sohasem latot virág­

alakokat rögtönöz a kicsi ablak táblákra.
Hamar megunja a szabadkézi rajzot. Mert

■ türelmetlen, mérges, izgatott, veszélyes.
S az emberek veszik észre, hogy jégből 

gyártott csillagok, szabályos rombusok, hatszö-
■ gek, nolyezszögek hullanak a légből.

Egyszer aztán mégis elfárad kiméiül.
Napsugaras reggel köszönt a földre.
A medve megfordul odújában.
Nádi farkas ordit be a kunyhóablakon.
A napsugár-dárdák meggyőzik a telet, a 
p és nádtetők pereméről kezdik lepiszkálni 

hegyes jégcsapokat. Még egy hét, vagy kettő 
s langy szél suhan át a légen.

A hó megroppan.
A karcsú nádezimert boszusan veté cl for­

májából kiment jégdiadémját s kiegyenesedik.
Ezer kis csermelyek fakad az olvadá, sűrű 

hó alatt s megy, lüt rohan a kanálisba; a sok 
gizgazt, töreket, amit az őszi árvizek hoztak, 
rnagáva ragadja.

ügy tett a rétség, mint a fázó ember, ha 
kályha közelébe jut. Megrázkódik s izegve- 
mozogva kezdi levetni téli ruháját.

A liget iáiról is zúzmara esik.
Egyik-másik kivált, a tüzféle rügyedzik.
A rekettye pláne, már ki is hajtotta szőr­

més, bársonypuha bimbóit.
Tisztulnak a rétek.
Pár langyos nap és sárgás, vékony, 

íüvecske töri elő magát a javában viruló 
rág tövében.

Rémes durranás tölti be a léget.
A nap rásütött a kanális fejére s ez

• szában kettérepedt. _____

tiszta 
hóvi-

hosz-
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Goluchowszkit és Fejérváryt. Hir szerint a 
döntést még Kossuth meghívása is megelőzi. 
A vezérek ma este felkeresik Kossuthot laká­
sán, Andrássy pedig, mihelyt Budapestre érke­
zik, Kossuthoz megy s ott közli eljárása ered­
ményét az egybegyűltekkel.

Más oldalról viszont az hírlik, hogy An­
drássy még szombaton is Bécsben marad, ak­
korra pedig Kossuth is meghívást kap.

A király válaszát, amelyet Andrássynak ad, 
mind a négy ellenzéki párt ugyanabban az órá­
ban fogja tárgyalni. Az utolsó szó a pártoké s 
azok döntenek fölötte, lesz-e béke.

A válasz és a fölirat
A bécsi Zeit, amely azonban sokat fog­

lalkozik a magyar válsággal jó értesülések 
alapján, tegnapi számában azt Írja, hogy az a 
válasz, amelyet az ellenzék a király üzenetére 
most ad, hajszálnyit sem tér el a koaliczió 
múlt évi márcziusi föliratától. Andrássy most 
az uralkodó elé terjeszti a koaliczió álláspont­
ját, amely becsületes, lojális előzékenységet 
képvisel az ellenzék részéről a király állásfog­
lalásával szemben.

lói értesült ellenzéki forrás szerint a koa­
liczió előterjesztései az uralkodót mindenben 
megnyugtathatják.

A koaliczió követelései.
A most hivatkozott lap híradása szerint a 

koaliczió az uralkodó elé harminczhat követe­
lést terjeszt. Ebben a lajstromban sem a magyar 
vezényszó, sem az ezrednyelv nincsen benne. 
Követeli azonban a koaliczió, hogy az ujoncz- 
kontingenst Magyarország és Ausztria között 
a kvóta arányában állapítsák meg. Továbbá, 
hogy a közös hadsereg póttartalékát kontin­
gentálják s a magyar fölösleget a honvédség­
hez oszszák be. Azután, hogy Magyarországon 
arzenált építsenek. Gazdasági téren a koaliczió 
a vámszövetség megszüntetését kívánja.

Legyen Magyarország és Ausztria között 
kereskedelmi szerződés. Követeli a koaliczió a 
magyar udvartartást, az udvari levéltár ma­
gyar részének Budapestre áthelyezését. Végül 
kívánja az ellenzék, hogy az elmozdított ha­
zafias tisztviselőket állásukba visszahelyezzék, a

Jönnek a halászok.
Rendbehozzák kis kunyhóikat.
beszállnak a vízre.
Egyik kezükben háló, a másikban balta. 

Törik a jeget; kezdődik az apostoli munka. A 
lég üde — bárányfelhők szálltak föl az égre.

Tisztul minden, uj alakot vesz fel minden.
A közelgő tavasz megváltandja a vidéket; 

a most bemutatott Krisztus megváltandja a 
világot.

Hát az mi lehet, ami gyors repüléssel épen 
most száll be a ligeti tölgy ágai közé ?

Nem lehet az más, mint érkező vadgalamb, 
vagy pedig gerlicze.

Kedves kis madárka I Rólad jut eszembe, 
hogy ezen időtájban a jó szűz Mária, miután 
szent Fiát az Urnák bemutatta s pár kedves 
Ősödet áldozatul szánta, sietett vissza Názá- 
retbe.

— Vox turturis audita est in terra 
nostra.

Megroppant jég, olvadó hó, tisztuló rétek.
Légen szálló tiszta bárány felhő; gyenge 

fűszál, viruló hóvirág; fák puha rügye, köze- 
edö tavasz üde levegője — egyre azt kiáltja:

— Purificata, purificata!

Fejérváry működése idején kinevezett végre­
hajtóhatalmi közegeket pedig távolitsák el.

Ezzel szemben Fejérváry tegnapelőtt este 
a haladópártban kijelentette, hogy a béke el 
sem képzelhető azon esetben, ha az ellenzék 
nem respektálná az uralkodó kinevezési jogát 
s az uj főispánok méltóságát nem tartaná tisz­
teletben.

Ugrón Gábor kilépése.
Gettón Gábor elsején a Napnak megjelent 

számában miért léptem ki czimmel elmondja, 
hogy mikor a vezérlő bizottságban Andrássy 
elmondta a király üzenetét, ő rögtön kijelen­
tette, nagyon furcsának találja, mikor minden 
oly fontos, akkor szóbeli üzenetet küld a király. 
Megbízik Ugrón Andrássyban, de ha szeptem­
ber 23-ikán irázba tudtok foglalni az üzenetet, 
akkor most sokkal szükségesebb lett volna. 
Indítványozva királyt felkérni, közleményt írásba 
foglalni, ezt nem fogadták el, ekkor ő kifej­
tette, mivel ellenkezik a függetlenségi párt 
álláspontjával, ezért kilép, ellenfélnek megy.

Koholmányok.
A M—y több hamis verziót czáfol meg. 

Azt mondja, hogy a királyi üzenetben szó 
sincs a katonai felségjog magyarázatáról, vagy 
értelméről. Nincs szó a házszabályok revízió­
járól sem. Nem igaz, hogy Ugrón kilépésének 
hatása alatt harcziasabbra fordult volna a ve­
zérbizottság állásfoglalása. Nem igaz továbbá, 
hogy a vezérek egyike a kabinettvállalásra 
czélozva, azt mondotta volna:

— Már nyeregben vagyunk.

Miért szükséges a béke ?
A bécsi Zeit állítólag jól értesült katonai 

forrásból czikket ir, amelyben arra a kérdésre 
felelel, miért szükséges a béke Magyarország­
gal. Szerinte a megegyezések eddig a korona 
és a magyar nemzet közt az volt az akadálya, 
hogy a király tanácsadói attól féltek, hogy az 
engedményeknek a hadsereg kettéválasztása 
lesz a következése. A nemzeti követelések me­
rev megtagadásának aztán azok az ismert vi­
szonyok voltak a következései, a melyek foly­
tán ugyancsak azok a tanácsadók, akik minden 
konczesszió elutasítását javasolték, gróf Monte- 
cuccoli tengerészeti parancsnok és Pitreich had­
ügyminiszter bejelentették a királynak, hogy 
igy a dolog nem mehet tovább.

Az utóbbi a lemondását is felajánlotta az­
zal a megokolással, hogy a fennforgó körül­
mények között a hadsereg harczképességéről 
nem vállalhat felelősséget. Hozzá járultak a 
Balkán újabb bonyodalmai, amelyek minden 
pillanatban kényszeríthetik a monarchiát fegy­
veres közbelépésre.

Ezzel szemben pedig az elmúlt évben 
Magyarországon nem lehetett sorozni. Az idén 
ugyan minden körülmények közt elő akarják 
teremteni az ujonezokat.

Állt igy is ez a kép: most az 1903-ban 
és 1904-ben sorozott ujonezok szolgálnak s 
ezeknek az éveknek a póttartaléhosai. A gya­
logságból kellett a lovasság, tüzérség és a 
technikai csapatok hiányait is fedezni. Ha ez 
év végéig nem állnak be a nkrmális viszonyok, 
úgy az 1903. és 1904. év póttartalékosait el 
kel bocsátani a nélkül, hogy újabb évfolyamo­
kat be lehetne idézni. Az 1903. sorozóév ujon- 
czait az év deczember végével szintén el kell 
bocsátani. Lovasságra, tüzérségre és technikai 
csapatokra ez év végén szintén semmi fe­
dezet.

Tehát mig az 1904. évi delegácziókban 
a létszámfelemelést elengedhetlen feltételek­
nek jelezték, addig ennek az elégtelen szám­
nak is alig egyharmadával rendelkezik most a 
hadsereg. Nyomorúságosán fest a tüzérség 
ügye is. A gyorstüzelőágyukat a válság miatt 
eddig nem teremthették elő.

De ha készen volnának is, hiányzik kiképzett 
legénység hozzá. A tengeri kaderő képe még 
siralmasabb. A 118 hajóból (Olaszországnak 

322 van!) a legnagyobb rész már elavult. A 
második osztályú kisebb torpedó hajók egyál­
talán a lomtárba valók. A hadi felszerelés ki- 
egészitáse pedig szinte lehetetlenség, viszont á 
szállítók erősen kezdik sürgetni a pénzt. Tehát 
hiányzik a legénység, az ágyú, a hajó, a hadi­
felszerelés és a pénz, aminek a magyar válság 
az oka. Mi sem természetesebb tehát, hogy 
minden erővel azon kell az intéző köröknek 
lenni hogy megszűnjék ez a válság.

A külkereskedelmi szerződések
Bécsben ma közös minisztertanács lesz. A 

külkereskedelmi szerződések ügyében. A kor­
mány az uj kereskedelmi szerződések vám­
tételeit életbeléptető utasításokat már meg­
állapította. Most az egész áruezikkeknek az uj 
tételeknek megfelelő kategóriába csoportosítása 
van soron. A mostani szerződés elsősotban a 
német kereskedelmi szerződés megoldandó kér­
déseivel foglalkozik.

Intrika a béke ellen.
Feketeszáju politikusok, akik szeretik a 

zavarost, hogy halászhassanak benne, Bécsben 
is, Budapesten is hatalmas intrikát folytatnak a 
békekötés ellen.

Elkobzott lap
A Pesti Naplót tegnap elkobozták. Okot a 

vezérczikk szolgáltatott.

A hontmegyeí installáczió.
Szabo Mihály hontmegyeí főispán, a ki 

csendőri és katonai fedezet alatt már napok 
óta itt van a városban, ma délelőtt 11 órakor 
tette le a főispáni esküt. A város lakossága 
teljesen nyugodt és az eskütétel meghiúsulására 
semmit el nem követett.

Mai forrás szerint és ez felel meg a té­
nyeknek az installáczió éppen nem ment si­
mán. Lélekharangot húztak a templomban. Az 
eskütételnél jelen volt Králik Lajos ügyvéd, 
Hann Kálmán tiszteletbeli főjegyző, Kliment 
József, Verebes József gazdálkodó és Horvá- 
tovics állatorvos. Králik ügyvédet a nép hó- 
gojókkal megdobálta, majd leteperték s el­
verték.

A főispáni installáczió után kerülő utón 
ment Losonczra s onnan elutazott.

Városi közügyek.
Közigazgatási bizottság ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap tartotta rendes havi ülését.

Rimler Károly polgármester elnökölt; je­
len voltak: Papp Miklós kir. pénzügyigazgató, 
Vasadi Lajos kir. tanfelügyelő, Lázár Márton 
kir. alügyész, Hoványi Géza, Dús László v. 
főügyész, May Sándor kir. főmérnök, dr Kon- 
rád Márk, Mihelfy Adolf, Huzella Gyula, Ju- 
ricskay Barna, dr Cseresnyés Béla aljegyzők.

Juricskay Barna aljegyző felolvasta a pol­
gármester havi jelentését, melynek érdekesebb 
adatai a következők:

A közegészségügyi állapot január hónapban 
örvendetesen javult, mert a születések száma 
jóval felülmúlta a halálozások számát és mert 
a heveny fertőző betegségek lényegesen csök­
kentek. Kanyaróban megbetegedett 63, meg­
halt 5, (deczember havában 234 esetben for­
dult elő e betegség, 6 halálesettel.) Roncsoló 
to> oklob 18 esetben, 2 halálesettel fordult elő, 
mig 9 vörheny és 5 hasihagymáz betegedés 
gyógyulással járt.

Január havában 77 fiú, 65 leány, összesen 
142 gyermek született. Elhalt 53 férfi, 60 nő, 
összesen 113 egyén, köztük 25 idegen. Sza­
porodás az idegenek levonásával 54.

Szegény beteg 510 gyógykezeltetett az 
orsz. betegápolási alap terhére.
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Az állategészségügyi állapot kifogásta­
lan volt.

A közbiztonság január hóban jónak mond­
ható, amennyiben nagyobb jelentőségű bűn­
cselekmény egyáltalában nem fordult elő; a 
kisebb bűnesetek száma pedig az előző hó­
napéhoz képest jóval kevesebb.

Lopás 52, könnyű testisértés 6, hamis 
pénz iorgalombahozása 4, idegen vagyon ron­
gálása 7, csalás 1, sikkasztás 5 esetben for­
dult elő.

A nyomozás 47 esetben sikeres, 37 eset­
ben sikertelen volt.

Letartóztattak 123 egyént; ezek közül az 
illetékes hatósághoz átkisértetett 23, eltolon- 
czoltatott 93.

Kihágási feljelentés 142 esetben, téte­
tett közte 86 esetben csavargás és kolduás 
miatt.

Január hóban 21 útlevél adatott ki, amelyek 
közül 14 Amerikába szólott. Az Amerikába 
vándoroltak közül 9 munkakeresés, 5 pedig 
rokonai felkeresése végett utazott ki.

Az 1905. év II. felében Nagyvárad város 
területéről 53 kivándorlás történt. Ezek kö 
zül 14-en rokonaik felkeresésére, 1 Paleszti­
nában való letelepülés, 1 Romániába vándo­
rolt ki, munkakeresés okából.

A közadóknál január hónapban 6715 kor.

mely összegek a kir. adóhivatalba száliittat-

40 fillérrel több kincstári adó 
1905. megfelelő időszakában.

folyt be, mint az

Befolyt pedig:
kincstári adóban 14866 K 40 í.

kamatban 99 » — »
betegápolási pótadóban 639 > 48 >

kamatban — » 66 >
hadmentességi dijakban 111 » 36 >

kamatban 2 » 64 »
házalást adóban 47 » 37 >
a gyárkölcsön járulék 197 > 30 >

kamatban 1 » 96 >

folyt be.

tak át.
Városi adóban 20175 K 95 f.
Vizdijakban 6984 . 38 >
Törvhat. útadóban 2914 » 93 »

kamatban 50 > 66 >

A jelentést tudomásul vették.

A dohánytőzsde szabaddá tétele.
Érdekes eszmék merültek fel a közigaz­

gatási bizottság féléves jelentése kapcsán.
A kir. pénzügyigazgató javaslatára feliratot 

intéz a közigazgatási bizottság a pénzügy­
miniszterhez az iránt, hogy a kistőzsdék tőzsde­
diját az áruk kiszolgáltatásakor, annak árával 
együtt szedjék be.

Ehhez pótlólag még elfogadták Mihelfy 
Adolf indítványát, hogy a feliratba vegyék be 
azt is, miszerint a kistőzsdések kereseti adóját 
is az áruk kiadásának alkalmával szedjék be.

Ennél sokkak nagyobb fontosságú az a 
kérdés, amelyet dr. Hoványi Géza vetett fel. 
Tudvalevő, hogy jelenleg milyen nagy protek- 
czióval, hosszú utánjárás mellett h hét csak 
valakinek dohányáruláshoz jutni Ez különös 
annál inkább, mert az állam részére árulnak. 
Sok szegény család léte függ attól, hogy kis- 
tőzsdével bírjon. Kész pénzért veszi az árut az 
államkincstártól, tehát miért kell még ehhez a 
nagy protekczió. írjon fel a pénzügyminiszter­
hez, hogy a dohány és szivar eladás korlátlan 
legyen.

Papp Miklós kir. pénzügyigazgató hozzá­
járul az indítványhoz, hogy a ki a feltételek­
nek megfelel, kapjon dohányeladási enge­
délyt.

A közigazgatási bizottság egyhangúlag el­
határozta, hogy a féléves jelentésben a dr 
Hoványi Géza indítványa értelmében felír a 
pénzügyminiszterhez.

Dr Hoványi Géza sérelmesnek találta, hogy 
a nagyváradi kir. adóhivatal személyzete, bár 
olyan hatáskörrel és munkakörrel bír, mint az 

I, oszt, adóhivatalok személyzete, fizetésük 
mégis kevesebb. Indítványozza, hogy ennek az 
igazságtalanságnak megszüntetése iránt is írjon 
fel a közig, bizottság

Az indítványt elfogadták.
A Nagyvárad városánál működő iparta­

nácsba az 1906. évre Sztarill Ferenczet és 
Laszky Ármint rendes tagnak, Andriska Ká­
roly és Moskovits Farkast pedig póttagnak 
küldötték ki.

Apróbb adóügyek elintézése után az ülés 
véget ért.

A város egészsége.
A biharmegyei orvosegylet február 1-én 

tartotta szakülését. Az egyesület tagjai szép 
számmal vettek részt az ülésen. löbbrendü 
jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után, 
Konrád Márk elnök, a néhai Konrád Lajos 
dr 400 korona hagyatékára vonatkozó takarék­
pénztári könyvecskét átadta az egyesület tit­
kárának, Révész Vilmos dr korházi osztály­
orvos, kórboncztani készítményt mutatott be, 
egyúttal ismertette a bonczolás alkalmával ta 
Iáit kóros anyagokat s azoknak elváltozását. 
A szakülés központját Baróthy Ákos dr tiszti 
főorvos beszámolója képezte, amelyben igen 
tanulságos képet állított hallgatósága elé a 
város közegészségi állapotáról az elmúlt esz­
tendő folyamán A rendkívül érdekes előadás 
mindenütt a statisztika szilárd bázisán épült 
föl s helyenkint fontos szocziálpolitikai meg­
figyeléseket tett. így különösen a születési sta­
tisztikánál. Ami egyébként a nagyszabású elő­
adás menetét illeti, azt a következőkben is­
mertetjük.

1905 ben az egész országban kilenczven- 
három ezerrel volt kevesebb a születés és hat­
vannégy ezerrel több a halálozás mint az 
1904 ik évben. Az egész országban, igy vá­
rosunkban is a születések szám arányában bi­
zonyos mérvű apadás mutatkozik ki. A ha­
nyatló születési arányszám különösen városok­
ban tapasztalható. A megyék születési száma 
jóval kedvezőbb.

Előadó a városok hanyatló születésének 
okát legelső sorban a népesség szocziális ba­
jaiban találja. Nevezetesen a szegénységgel 
karöltve járó nehezebb megélhetési viszonyok­
ban, ebből kifolyólag a gyermekgondozás és 
ápolás elhanyagolásában s talán a nagyobb 
mérvű kivándorlásban.

A város közegészségi és népmozgalmi álla­
pota az elmúlt évben úgy általánosságban mint 
az ezt megelőző 1903. és 1904-ik évekhez is 
hasonlítva határozottan rosszabb volt mert a 
születések száma apadt, a halálozásoké pedig 
lényegesen emelkedett.

Az egész év időjárása abnormis és ked­
vezőtlen volt aa közegészségre. A rendkívüli 
száraz és hossz s hideg tél következtében nagy 
elterjedést nyert az influenza, s ezzel kapcso­
latosan a légző szervek lobos bántalmai is, úgy 
hogy hörg, tüdő és mellhártyalobban közel 
300 an haltak el.

Az elmúlt nyár ember emlékezetet meg­
haladó afrikai hő éggel és szárazsággal majd­
nem négy hónapon keresztül tartott, nem kis 
kárára az egészségügynek, mert ez idő alatt az 
emésztő szervek bántalmai közül a gyomor és 
bélbetegségek, valamint a hasihagymáz is más 
évekhez viszonyítva, majdnem 10 perczenttel 
több betegülést és halálozást okozott, tüdővész 
városunk lakossága közül az elmúlt esztendő­
ben 221 esetben végződött halállal.

Az előadás itt rámutat az ujabbi védeke­
zésre, a szanatóriumok felállítását, az iskolai 
felvilágosítást, egészséges lakóházak s végül az 
alkoholizmus elleni társadalmi működés meg­
honosítását tartja a legszükségesebb védelmi 
eszközöknek.

A halálozások statisztikáját városrészenkint 
áttekinthető táblázatban tünteti ki A gyermek­
halálozás 104-el volt több 1905 ben, mint a 
megelőző esztendőben. Az előadás további 
folyamán a tiszti főorvos sorolja és számada­
tokkal ismertette a hevenyfertőző betegségek 
pusztítását.

A hevenyfertőző betegségek közül az el- 
múlt évben a hasihagymáz és a kanyaró emel­
kedett, mig a vörheny és roncsolótoroklob 
apadt.

Az általános csatornázás és kövezés a 
Párispatak és Pecze folyó csatornázása és be- 
boltozása is nagyban hozzá járulnának a fertőző 
betegség lényeges csökkenéséhez.

Az előadó után a Szent László-kórházban 
ápolt betegek és a halálozások ismertetése után 
elismeréssel és köszönettel emlékezett meg 
tisztiorvos társai buzgó működéséről. Az orvosok 
száma 57 Nagyváradon.

Az előadás érthető tetszést váltott ki hall­
gatóságából. A beszámoló szemmel láthatólag 
lelkiismeretes, ügyszerető munkásság ered­
ménye.

Edelmann Menyhért dr a tüdővészesek 
szanatóriuma, Konrád Béla dr pedig a csator­
názás érdekében szólalt föl a beszámoló kap­
csán. Indítványokat is tettek, melyeket a szak­
ülés bővebb tanulmányozásra adott ki.

NAPR0L-NAPRA.
A türelem.

Szép erény a türelem. Nincs, aki kétségbe 
vonná. Csak az a kár, hogy olyan kevesen 
gyakorolják. A szabadkőművesség például gyö­
nyörű teóriákat kocziplál róla. A zsidóság ke­
netes, biblikus stilusban zengi el himnusát, sű­
rűn emlegetve, hogy akit bal orczáján ütöttek 
mag, jobbját is tartsa oda, akit pedig kővel 
dobnak, kenyeret hajítson vissza. Jóformán úgy 
vagyunk ezekkel a türelmi ódákkal, mint a 
«agy palócz és nagy mameluk egyik zamatos 
beszélyében a sirató asszonyok a búcsúztató 
kántorial. Hogy tudta ilyen szépen kigondolni! 
Majdnem ezt mondjuk mi is, mikor a feleke­
zeti türelemről szóló épületes czikkeket ol­
vassuk.

Gyönyörködésünkből azonban éppen a tű. 
relem prédikáló zavarnak ki a maguk követ­
kezetlen intolerancziájával, amelyet lépten- 
nyomon vagyunk kénytelenek tapasztalni, még 
hozzá akkor, amikor jeles humanista és ra- 
cdonaista felebarátaink bennünket katholikuso- 
kát vádolnak vastag türelmetlenséggel.

Számtalan szomorú példa illusztrálja állí­
tásunkat Az általános liberális fölfogás szerint 
a katholikus pap persze azonnal türelmetlen, 
mihelyt jóravaló népújságokat terjeszt. Izgató, 
ha katholikus kört alakit s a szocziáldetnok- 
ráczia ellen dolgozik. Hecczkáplán, ha szövet­
kezet alakításában és vezetésében támogatja a 
népet. Demagóg, ha kortestollat tűz a kalapja 
mellé. Ha meg pláne néppárti jelölt mellett 
merészel agitálni, akkor egyszerűen közveszé­
lyes néplázitó.

A katholikusok ellenségeink szemében 
csak akkor türelmesek, ha lelkiismeretlenül 
elhanyagolják kötelmeiket és gyámoltalan hall- 
gatagságukka), vagy botrányos közreműködé­
sükkel maguk is elősegítik a modern pogány­
ság és divatos atheizmus érdekeit. Az ilyen 
értelemben vett türelmes papoktól és világi jo 
katholikusoktól azonban mentse meg a Gond­
viselés hazánkat.

Ne tetszelegjünk a türelem köntösébe bujt 
jóravaló restségben. A franczia katholikusok is 
igy tettek s ma odajutottak, hogy karhatalom­
mal nyitogatják föl szentségházaikat és brutális 
hatósági közegek vizsgálgatják a tabenákulu- 
mokat. Dolgozzunk politikai téren, szocziális 
téren. Különös súlyt helyezzünk iskoláinkra, 
amelyekre most újra kivetik a hálót. Sutba a 
türelemmel. Hadd jöjjön a munka 1 0*-)



I3í 6, február 2

ÚJDONSÁGOK.

tájékoztató.
február J. Városi igazoló bizottsági ülés. 
február 7. Megyei közigazgatási gyűlés. 
február 8. Városi közgyűlés.

február 18. Katii, szabad liczeumi matiné a fő­
gimnáziumban d. e. 11 órakor.

Márczius 8. Katii, szabad licz um böjti estélye 
a főgimnáziumban este 6 órakor.

Márczius 22. Katii, szabad liczeum böjti estélye a 
főgimnáziumban este 6 órakor.

Április p Kath. szabad liczeum böjti estélye a 
főgimnáziumban este 6 órakor.

Május 5. Katii, szabad liczeum estélye a főgim­
náziumban este 6 órakor.

Junius 27. Szent László ünnepély.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
ni lelő b b beküldeni szíveskedjenek 

hogy a laP szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* A herczegprimás állapota 
válságos. A hercz'gpnmás állapota, 
mint igaz részvéttel értesülünk, szerdán 
éjjel válságosra fordult. Este tizenegy 
órakor negyven fokra szökött föl a láza. 
Dr Jordán főorvos, aki pillanatra sem 
hagyta el a nagybeteg főpap ágyát, erre 
dr Müller Kblmánt és dr Kétly Károly 
professzorokat konzíliumra hivla. A ta­
nárok közül azonban csak Müller jött 
el. Kétly vidéken van. A konzíliumon 
megállapították, hogy ha komplikácziók 
nem súlyosbítják a beteg ál apotát, még 
egy ideig elélhet. A láz az éj folyamán 
nem engedett erejéből s csak reggel 
kilencz tárakor szállt egy fokkal lejebb 
Jordán tanár ekkor elment azzal, hogy 
nemsokára visszajön, mert nagyon ag­
gasztónak tartja betege állapotát. Tizen­
egy órakor komplikácziók jelentkeztek. 
A kezelőorvos, aki időközben újra vissza­
jött. azonnal elküldött Müller és Dollin­
ger tanárokért, akik tizenkét óra után 
érkeztek a primási palotába.

Az orvosi konzii umról kiadott jelen­
tés szerint az egyházfejedelem ábapota 
elég ves-élyes, de nincs kizárva a ja­
vulás.

Az igazoló választmány ülése. A 
belügyminiszter az igazoló választmány meg­
alakításával, főispán nem lévén, Rimler Károly 
Polgármestert bízta meg. A polgármester, mi­
vel a mai politikai viszonyok miatt választmány 
elnökségéről lemondott, dr Hoványi Gézát ne­
vezte ki az igazoló választnány elnökéül, tagja­
iul pedig, a közgyűlés által megválasztottak 
mellé, Síivel Kálmánt, Schöpflin Ágostont és 
Schütz Albertet nevezte ki. Az igazoló választ­
mány holnap, szombaton délután 3 órakor ülést 
iart, amelyen a múlt évi deczember 17-én 
megválasztott uj városatyákat igazolják.

Kamarai választások. A nagyváradi 
ereskedelmi és iparkamara ötödéves cziklusa 

ez év szeptember 8 án letelik s igy az év kö- 
zeP^n újra alakítják a kamarát. Az ujjáalaku- 

s abból áll, hogy a bel- és kültagokat újból 
választják. A kereskedelmi miniszter értesítette 
erről Nagyvárad város és Biharvármegye tör- 
/'jhatösägait s utasította, hogy a választások 

i észitésére a központi bizottságokat alakítsák 
eg- A nyár közepén tehát mozgalmas ka- 
arai választásokra van kilátásunk.

TISZÁNTÚL

* Mikor lesz villamas közleke­
désünk. Ufczáinkon már lefektették a 
villamos vasul sínéit, az ufezákat össze­
drótozták a felső vezetékkel, s mivel az 
Ígért határidő is elérkezett, a közönség 
kíváncsian várja a hirt, hogy mikor kez­
dődik meg a villamos vasút üzeme. Nagy­
várad városa az áramszolgáltatáshoz szük­
séges áramátalakító telepet és az accurnu- 
latorlelepet már teljesen elkészíttette, s a 
villamos telep felügyelő bizottsága tegnap 
délután tartott ülésén azt megtekintette 
és konstalálía, hogy a mai naptól már 
megindulhatna a villamos vasul, mert a 
szükséges áram rendelkezésére áll. Mint 
értesülünk, a villamos vasúti kocsik már 
elkészültek s legfeljebb két hét alatt me­
gérkeznek. Egy hónapig azután próbame­
neteket tartanak, hogy úgy a gépeket, 
mint a vezetékeket kipróbálják s a sze­
mélyzetet begyakorolják. Tehát körülbe­
lül márczius hó közepén adják át a 
nagyváradi villamos vonatot a közforga­
lomnak.

* A szocziálisták ajánlata A magyar­
országi építő munkások orsz. szövetségének 
nagyváradi csoportja tegnap beadványt intézett 
Nagyvárad városához, amelyben azt kéri, hogy 
a város a középületek karbantartására, javítá­
sára ne hirdessen pályázatot, mert bármelyik 
válalkozó nyeri el a munkát, a városnak többe 
kerülnek a javítások. A felmerülő munkákat a 
főmérnök vezetése alatt házilag készítessék. 
Hogy pedig erre megfelelő munkaerő legyen 
s ez mindég rendelkezésre állják, a szakegye­
sület kijelenti, hogy napi 9 és fél órai munka 
időre, órai 48 fillérért mindenkor megfelelő 
munkásokat bocsát a város részére. A városi 
tanács aligha bocsátkozik bele az ilyen bizony­
talan dologba mert a munka mennyiség kikö­
tése nélkül ezen még csak próbaszámolást sem 
lehet csinálni.

* Nimródok búja. A. vadász-szezon el­
múlt, a nyulak nyugodtan pihenhetik ki a 
kiállott ijjedeinieket és fáradalmakat. Ha csak 
olyan vadászok szeme elé nem kerülnek, akik 
nem törődnek vadászjegygyei, tilalommal. De 
ezeknek meg a belügyminiszter okoz szomo­
rúságot, mert a csendőrséget szigorúan utasí­
totta, hogy a nagyon is elszaporodott vadorzás 
meggátlása végett minél sűrűbben tartsanak a 
községekben fegyvervizsgálatot s a tekintetben 
a megtorló eljárást a legszigorúbban alkal­
mazzák.

* A megyeház vízvezetékeinek gon­
dozása. Tegnap Biharvármegye alispánjához 
Goldberger Lr.jos vízvezeték berendező ajánla­
tot nyújtott be. A beadványban kéri Goldber­
ger az alispánt, hogy az eddig is általa gondo­
zott megyeházi vízvezeték berendezés továbbra 
is ő általa gondoztassák, a gondozásért 600 
koronát kér, melynek ellené en a felügyeleten 
kívül minden munkálatot elvégez. Az esetleges 
uj felszereléseket pedig a városi egységárakból 
engedett 30 százalék mellett teljesíti.

* Értesítés a megyei közgyűlésre 
Biharvármegy' főjegyzője most értesítést bo- 
csájt ki minden bizottsági tagnak, melyben 
a tavaszi közgyűlés egy pontjára hívja fel 
figyelmét. E pont a körjegyzők, jegyzők és 
segédjegyzők fizetésének rendezését fogja tar 
talmazni. A jegyzők különben nagy érdeklő­
déssel te intenek a pont feletti határozatra, 
melyet a tavaszi közgyűlés fog tárgyalni.

* Két faiskola áthelyezése Csujafalva 
és Nadánytelek községek képviselő testületé 
utolsó ülésén elhatározta, hogy a községeikben 
lévő faiskolákat a szom zédos hagymádfalvai 
faiskolához csatolják. E határozatukat azzal in 
dokolják, hogy községükben nincs oly egyén, 
ki az iskolákban a szakszerű tanítást teljesíteni 
tudná. A határozatot most terjesztette be a 
szalárdi főszolgabíró az alispánhoz.
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* A mentők január havi működése. 
A nagyváradi mentőosztály az elmúlt január 
hónapban összesen 40 esetben teljesített szol­
gálatot. Baleseteknél 23, betegszállításoknál 17 
esetben. A fennálló intézet ez ideig 559 eset­
ben nyújtott segélyt működésének kezdetétől 
fogva.

* Járvány. Beél járás főszolgabírója ér­
tesítette tegnap az alispánt, hogy járásához 
tartozó Csontaháza községében kanyaró járvány 
lépett fel. A járvány oly nagy mérveket öltött, 
hogy kénytelen volt a helyi iskolát bezáratni 
és a legmesszebbmenő óvintézkedéseket meg­
tenni.

* Kézre került hamis kártyások. Az 
ismert tegnapelőtti hamis kártyások áldoza­
tává lett Csuha István b. ujfalusi földmivelő 
megkárosítóit kik nevezettől 140 korona pénzt 
csaltak a rendőrség már kinyomozta. A kiváló 
társaság a következő tagokból áll: Tornyi Zsi- 
g>, Hnbert Samu, Datner Zsiga, Plesz Vilmos, 
Bucska József, Forrás Sándor, Izler Sándor. 
Szabó Guszti, Máté Sándor, Rácz István, Csőke 
István, Czodán János, Marucz József, Papp 
Miklós Tóth Dezső, Orlandi József, Molnár 
János, Klein Abrahám, és Fülöp Samu, Neve­
zettek mindannyian osztozkodtak a kisipolt 
140 koronában és pedig aként, hogy 9-eu kö­
zülök mint oszlopos tagok, 11 koronát, a töb­
biek pedig fejenként négy koronát kaptak. A 
megszeppent kompánia közül azokat, akiket 
már rovott múltúk révén amúgy is eléggé 
ismer a rendőrség, csoportképben örökítet­
ték meg ma délután, azon keveseket pedig, 
szám szerint négyet, akik még nem érezték 
a törvénysujtás kezét, ezúttal nem állítottak 
a fényképezőmasina elé. Azonban ezek is ál­
landó rendőri felügyelet alá kerülnek és újabb 
szereplésük esetéu csoport képen lesznek meg­
örökítve. Megjegyzendő hogy a csoportos le­
fényképezés annyira hatott, hogy a tilos utón 
szerzett pénzt, az osztalékot javarészt beszol­
gáltatták.

* Tyúkok a rendőrségen. Tegnap reg­
gel 6 óratájt Nasza János nagyvásártéri őrszem 
egy suhanczczal találkozott, aki 6 tyúkkal igye­
kezett befelé. Mikor a siheder meglátta a 
rendőrt, eldobta a tyúkokat és nyűiként elsza­
ladt. Felhívja a rendőrség a tyúkok gazdáját, 
hogy jelentkezzék a rendőrség bűnügyi osz­
tályán.

* Lopások Elfogott hustolvajok. Pákáid 
Tamás gör. kel. esperes plébánostól még múlt 
évben 45 korona értékű sertéshúst loptak el. 
A tolvajokat Sipos András és Biró Sándor 
csavargók személyében tegnap elfogta a rend­
őrség és ma átszolgáltatta a kir. ügyészségnek. 
— Elfogott tolvaj köszörüssegéd. Czimetbautn 
Pinkaszné Zárda-u. 1. sz. a. lakásán tegnapelőtt 
délelőtt beállított Klein Károly köszörüssegéd 
Lévai József köszörűs alkalmazottja és köszö­
rülni valót kért. Két kést, egy ollót és egy 
bárdot adtak át neki amelyekkel csöndesen 
tovább állt. Tegnap fogta el Borbély szakasz­
vezető az állomáson, épen akkor, midőn vonatra 
akart ülni.

" x Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény s.

® folytán a még mindig dús választékban s 
xs meglevő valódi angol és scat téli divat ££ 
•rt szöveteimet mélyen leszállított árban bocsá- g. 
;<p tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj-

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya-s" 
got saját szabászat! termemben a legdiva- 

44 tosabb fazonokban és remek kivitelben S 
T3 nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már“* 
h eg>’ próbavásárlás utján is meggyőződbe-

tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen K 
S lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: 5? 
-- Teszler Simon, posztó nagykereskedő “ 

““ Zöldfa-utcza 33.



illattól ter­
mini a hó. derü- 

r és egyszerűek és tökéletesek, 
nyilatkozik 
Gyütnölcs- 

s a föld-

fiaira, 
üljük.

Gyerfvaszentelő.
Hitünk isteni eredetének, vallásunk természet 

fölötti rendeltetésének egyik legmegkapóbb bizonyí­
téka az a poétikus varázs s a naiv gyöngédség, 
amely ünnepeinket beragyogja, mint virágot a tiszta 
harmat Produkálhat-e a világ, amely annyit jubilál 
s oly mesés apparátusokkal, káprázatos fénynyel, 
raffinált Ízléssel tud ünnepelni — csak egy szikrát 
is abból a természelfölötti örömlüzböl, amely pél­
dául egy-egy Márianapon szegényes falusi templo- 
mocskák népének szivében kigyul s jóságos, sze- 
lidvilágu szemében íölragyog ? Bizonyára nem.

A Máriaünnepekben kiváltképen sok az üdeség 
s a földi arányokkal megmérhetetlen báj A ma­
gyar népiélek, amelynek nagyasszonya Maria, ezen­
felül gyermeteg világának meleg közvetlenségével 
virágozza föl az amúgy is szinpompás, 
lies ünnepeket, amelyek fehérek i........
sek, mint a napsugár 
mint a liliom. Mennyi népies motívum 
meg már az ünnepek elnevezésiben is. 
oltó, Kisasszony olvasós Bo'doga-szony, 
mivelő magyarság költői leikéből kLarjadt örökszép 
fogalom kifejezése — sarlós Boldogasszony. A mai 
nap neve is ilyen jellemző a '».agyar föld 
Ma gyertyaszentelő Boldogasszony napját 
A Szüzanya tisztulása, Jézus bemutatása ünnepét

Hiszen tudjuk mindnyájan, legalább kellene, 
illenék tudni a bibliából, hogy a zsidó anyák fiú­
gyermek születése után negyven napig, leány 
születése után nyolezvan napig szerlartásilag tisztá­
talanok voltak s ez idő alatt a templomot nem 
látogathatták. A törvényes idő elteltével az anya 
megjelent a templom pitvarában s áldozatot mula­
tott be. Ha tehetős volt egy egész bárányt s egy 
galambfiat vagy gerliezét Ha meg szegény volt, 
akkor két galambíiat vagy gerlét. Mária, bár 
szüzén, tisztán szült, példáját adván az engedel­
mességnek, bemutatta a szegények áldozatát, a két 
gerlét, mint ezt a kedves képet mai tárezánk oly 
szubtilisan rajzolja meg. S jött az öreg Simeon és 
karjára vetla a templomban bemutatott Jézust.

mennyi el- 
az áldozat 

külső formáiban. Es, ma kétezer esz- 
épp oly üdék a tónusok mint akkor 
Istenházában A nagyidők patinája is 
ünnepen, ami annál vonzóbbá teszi, 

Az egyház körmene'et vezet s gyertyát szentel.
s a tradicziók kedélyes időjóslásokat 
meg maguknak. És fölhangzik a

Mennyi mélység a gondolatokban, 
ömlö báj, mily meglepő színharmónia 
és bemutatás 
tendő múltán 
a jeruzsálemi 
meglátszik az

A néphit 
engednek 
vers :

régi

Maria purificante, 
Sole micante, 
Május írigus érit, 
Quani fuerit ante.

S 
népnek

a jó öregek meséket mondanak az 
arról a bizonyos medvéről, amely 

mise alatt kijő barlangjából és körülnéz, 
visszafekszik, vagy nem fekszik vissza, 
nézve tudvalevőleg az árnyék a mérvadó, 
az ünnepi ebéd, az elmaradhatatlan 
fánkkal, amely fehér fodrával hivogatólai

apró 
nagy 

Aztán 
Amire 

Es jő 
farsangi 

janKKai, amely teuer fodrával hivogatólag moso­
lyog ki a tálból. A gyermekvilág pedig vígan várja 
a szombati Balázs-áldást.

Fragiles sumus. Gyarlók vagyunk. Esékeny és 
törékenyek. De sohasem érezzük méltatlan voltun­
kat annyira, mint amikor a Boldogasszonyról Írunk. 
Csak egy vigasztal. Ha elestünk, föl is tudunk 
kelni. Ha szivünket beszennyezte a bűn, meg tu­
dunk még tisztulni s meg tudunk ujulni hitünk­
ben, lelkűnkben, életünkben . . .

Lulu.

IRODALOM.
SZENT NORBERT, Gennep ura, a 

prémontrei kanonokrend alapitója és Magde­
burg érseke. — Életkép. Irta Zak Alfonz. 'Né­
metből fordította és átdolgozta Novotny S. 
Alfonz, jászói prémontrei kanonok, nagyváradi 
főgimnáziumi igazgató. A keresztény katholikus

TISZÁNTÚL

Lászlóifjúságnak olvasmányul ajánlva.
nyomda Nagyváradon. 1905.

A mü karácsonykor hagyta el
Kapható a i
és a ------- ----

Szent
Ára 2 korona.

1 a sajtót.
JlÓ a *nagyváradiprerm főgimnáziumban
Szent László nyomdában, Nagyvái adón 

(Szilágyi Dezső-utcza 5. sz.)
Tekintve a könyv szellemét és irányzatát, 

annak szives támogatását és figyelembevételét 
kéri a jorditó

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek: d. u. Csöppség, este: Iavasz (Rá­
thonyi Ákos vendégjátéka B)

Szombat: Bajusz.
Vasárnap: d. u. Peleskei nótárius, este:

Baba. (Bérletszünet.)

Ráthonyi harmadszor. A Hajdúk had­
nagyában fokozott érdeklődés mellett folytatta 
tegnap vendégszerepléseit Ráthonyi Ákos. Fér­
fias, színpadra való külseje pompásan érvé­
nyesült ebben a darabban. Kellemes baritonja, 
eleven, temperamentumos játéka mindenütt 
pompásan érvényesültek. A közönség — szo­
katlanul túlnyomó számban hölgyek — zajosan 
ünnepelte a fess kuruczhadnagyot, aki pompás 
ezüst koszorút is kapott.

ig» zságszol gá ltat ás
A február havi esküktek

Segnap délután sorsolta ki a törvényszék 
február havi esküdteket és pótesküdteket. A 

részt-
a 
nyilvános ülésben Bary József elnökölt, 
vettek benne a törvényszék részéről Szegedy 
Lajos, Sztachó Szevér, dr Patzkó Antal és az 
ügyészség részéről Virágh Béla dr. Törvény- 
szerint kisorsoltak harmincz rendes és tiz he­
lyettes esküdtet.

Rendes esküdtek'. Biró János földműves, 
Bujdosó Dániel földbirtokos, Csanak Jenő föld­
bérlő, Endrny Kálmán bankhivatalnok, Farkas 
Márton fakereskedő, Fleischhackker Gyula tkp. 
igazgató, Friedländer Hermann kalapgyári igaz­
gató, Gergely István megyei levéltári sortárnok, 
Haldek Vilmos bormérő, Jellenz József vizsza- 
bályozási nyilvántartó, Kandel József kereskedő, 
Katona Bálint vizszabályozási nyilvántartó, Ka­
tona József reáltanár, Kiss Dániel tanító, Kiss 
Dávid dohánytőzsdés, Kiss Ernő birtokos, Kiss 
Lajos tanító, Kolliner Dávid kereskedő, dr 
Kripka Henrik ügyvéd, Mertz Károly bőrkeres- 
kedó, Miskolczy Barnabás királyi közjegyző, 
Purda Imre molnár, Rácz Mihály ny. főjegyző, 
Sápy István földbirtokos, Soós Bálint földmives, 
Südy Gyula gazdatiszt, Száhlender Károly ny. 
vasúti igazgató, Tóbiás Miklós urad, főerdész, 
Végh József ev. ref. lelkész, Zsunk Pál fény­
képész.

Helyettes esküdtek: Balogh János, Czeglédi 
Jeremiás, Feldmann Mór, Hermann Ferencz, 

Németh Antal, 
Váczy Ben- 

Jeremiás, Feldmann Mór, 1 
Kalotai István, Molnár Henrik, 
Palóczy Károly, Rácz Jánás, 
jámin.

Humánus ítélet Hamis bukás vádja alá 
került egy fiatal kereskedő. Nem elég, hogy 
csődbe jutott, azonfelül bíróság elé is vitték 
mert könyveket nem vezetett s a csődöt nem 
kérte meg maga ellen idejében.

Tegnap volt benne a tárgyalás Böhm Jenő 
elnöklete alatt. A vádlott védője, dr Krüger 
Aladár egész halom Írással állott elő; a me­
lyekkel igazolta a fiatal kereskedő jóhiszemű 
eljárását. Bemutatta a Tiszántúl egyik számát 
is, a melyben bírói ítélettel állapittatik meg, 
milyen rágalmakat gyártott a vádlott ellen

1906. február 2.

egyik zöldla-utczai versenytársa. Ennek a kö­
vetkezménye volt, hogy a vádlott ellen egy. 
szerre felvonultak hitelezői s tönkretették. A 
törvényszék teljes mértékben méltányolta az 
enyhítő körülményeket s ezek figyelembe vétele 
mellett a vádlottat mindössze 20 korona pénz­
büntetéssel sújtotta. Az Ítélet jogerős.

MULATSÁG.

jo. Postá­

Fareangi naptár
Február 3. Tombolaestély Elesden.
Február
Február 

egylet bálja.
Február 

szolgák bálja.
Február
Február 

tánczestélye.

3. Vasutas »Koszorú-Egylet« hálja
4. A Nagyváradi Katholikus Legény­

távirda-altisztek és

zó’: Czukrászok
24. Fz élesd i állami tisztviselők

Kálmánná védnök- 
kolon tavitványai tegnap este 

próbabáljukat. In- 
Fekete Sas 

s kedve-

Próbabál. Középessy 
sége alatt levő 
tartották meg jól sikerült 
telligens közönség töltötte be a 
dísztermét. A fanitványok ügyesen 
sen lejtett tánczai parquetre csalták a szülőket 
is, kik fesztelenül mulattak a kedélyes táncz- 
estélyen. A bemutatott külön tánezok közül 
akármelyik tánezosnőnek díszére vált volna, 
többek közül a tirolitáncz, melyet a már is­
mert Ügyességű Antallfy Margitka és G. Szabó 
Pista lejtettek csinos jelmezekben. Kedves volt 
a négy és féléves Patikó Sárika és Kazay 
Kuli, kik a tréfás polkát tánczolták több újrá­
zással. Azért mégis legjobban tetszett a kö­
zönségnek a magyarpalotás, melyet 12 pár 
tánczolt. A tanítás fáradságos, eredményes mun­
kája Antalfyné Hódy Anna balletmesternőt 
dicséri.

Az élesdi állami tisztviselők táncz­
estélye. Az élesdi állami tisztviselők 1906. évi 
február hó 24-én, Élesden, az Erzsébet-szálló 
nagytermében tánczestélyt rendéznek, melyre 
most bocsájtották ki a meghívókat. A táncz kez­
dete este 8 órakor. Belépti-jegy személyenként 
2 kor., családjegy 5 kor. Felülfizetéseket köszö­
nettel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség, 
melynek dr Várkonyi Gábor az elnöke, Nagy 
Imre pénztárnok, Makai Kálmán, Osváth Jenő 
ellenőrök, Hánka Imre czigányvajda, Babescu 
Emil jegyző.

NYHTTER

TORT SZAMOK
TANÍTÁSA és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezsö-utcza 5. sz.

Ára 20 fillér.
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg
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Rozs
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Zab ápr.- ra —
Repcze aug.-ra —

Telefon 417

A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállítói
czég, mely 370 alkalmazottat és munkást foglal­
koztat és a legfinomabb kizárólag lábbelieket 

kézlm u nká, ral készítteti.

botor-ipartelep

I
 Nagyvárad, Szent László-tér

RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett.
Telefonszám az egész megyére 584-

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 

.bútor 
nagyraktárambanmodern szalon , ebédlő-, háló- és 

fürdőberendezések, valamint minden­
nemű tükör, réz- és vasbutorok a 
lehető legszolidabb árszámitás mellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.

Éhesség Japánban.
Budapest, febr. 1. (Saját, tud.

I okióból jelentik: A mikádó az éhínséggel súj­
tott lakosság segélyezésére 50 000 jent adomá­
nyozott. A legutolsó jelentések szerint az éh­
ínségtől szenvedők száma körülbelül egy mil­
lió. Az ínség segélyezésére beérkező adomá­
nyok nem elegendők.

A román király beteg.
Budapest, február 1. (Saját tud. távirata.) 

Bukarestből jelentik: Károly király influenzá­
ban megbetegedett, de állapota aggodalomra 
nem ad okot. Hir szerint Ferencz Ferdinand 
trónörökös a királyipárt a jövő hét folyamán 
meglátogatja.

szolgált rá, hogy nevét a nevezett orgánum egy már 
amúgy is megczáfolt kombináezió kapcsán kellemet­
len találgatások czéltáblájaivá tegye. A 
ezzel a verzióval kapcsolatosan szellemi 
nak ismert gazdag tárházából felénk is 
Nos, ami ezt az ekszpaimentácziót illeti, 
juk, határozottan visszafelé sült el. A 
egyébként egyszer s mindenkorra tudomásul veheti, 
hogy H. L. dr már akkor megfordult G. kanonok 
vendégszerető házánál, amikor még halvány sej­
telme sem volt a szóbanlevő nagyváradi sajtóorgá­
num létéről. A második keresztényszocziális kurzus 
megnyitó ülésén pedig G. S. dr és Mailáth József 
gróf társaságában tartott előadást. Az utolsóelőtti 
katholikus nagygyűlésen meg szintén kooperált G. 
S. dr ral. Úgy bizony. Sem a T—1, sera H. L. dr 
egyáltalán nem szorult rá, hogy kedves laptársunk 
mutassa be G. S. dr nak. Mindezeket egyébként 
már tegnap rnegizentük Önnek, hogy mégis csak 
ma látja nyomtaté ban, annak technika 
az oka.

KÖZGAZDASÁG.

lapocska 
sziporkái- 
rakétázik. 
mondhat­
ta poeska

személyes felügyeletem mellett készülnek 
minden e szakmába vágó asztalos, kár­
pitos és díszítő stb. munkák, javí­
tások a legjutányosabb árszámitás mellett

Tisztelettel

Büchler Márton
G. J Mag)‘arcséke. Köszönet.
Érdeklődő. Hát igen. A kis kazár elve­

tette a sulykot. Neki ez már régi szokása. Ezúttal 
azonban megjárta. A máriapócsi kegykép dolgában 
alaposan megégette a kezét s azért, mint az éji 
bogár, ha neki megy a falnak, nagy koppanása 
után jónak látta elhallgatni. Amit mndenesetre 
okoson is telt. Bár igy járt volna el G. S. dr 
győri apátkanonok, néppárti országgyűlési képviselő 
irányában is. Az érdemes egyháziférfiu mivel sem

gabonatőzsde határideje.
Budapest, febr, 1.

16'82
1712
14..—
13-64

A szfirlLewrtéaórt felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

„Első iiaqyvskradi Telefon 417

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját
kicsinyben! eladási italeíében férfi, női
czipőket, vízmentes csizmákat eredeti

minden pár lábbelire a szabott gyári ár
Kitűnő anyag.

Lsgjoíiij szabás I Kényelmes viselet!

gyári árban árusít és 
rá van plombáivá.

Tu rtós munka.

Legdivatosabb tagon!

r;ä5f v r's

megvásárolt

RO

I

a mai naptól kezdve mélyen leszállított árban lesznek elárusítva
Nagyváradon, Nagy Sándor-utcza 4. szám, volt Eleméry-házban.
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»őí divatáru csikkek a
kerülnek eladásra összes férfi, és
Olcsó, mélyen leszállított árak mellett 'H butorvásárlók figyelmébe.

Olcsó
M

FábryT estvérek
üzlethelyiségében Fö-utcza, Moskovlts-paiota, j

Igazi alkalmi eladása egész finom f 
áraknak, különösen nagy választéki 
férfi ingek, gallérok, kézelők, divatost < 

férfi, fin és gyermek kalapok, sapkák,1 
kéziyük, harisnyák, alsó /agerruhá-l 

zatok, takarók, utazó- é lápokróczők, g 
galocsenek. hóczipők, férfi, női esi 

I”gyermek lábbelik, egész finom minő-» 
ségben, olcsó árak mellett, francziaf 
parchetek, rurnburgi vásznak. szalagl 
csipke, selyemkendők, pamutok kit-|

Ionosén leszállitoti árak mellett. | 
3000 drb fcrfii divat nyakkendők igazán olcsói 
árban. Határozott ár, készpénzfizetés mellett |

Az üzletberendezés eladó. 1447.1

I biter
| 3 g'yóri árban, kezesség mellett
I l2b js, háló-, ebédlő-,

ö

Idöó

Í2

■v: 
a.í-
'A

Kiadó lakás..
Kossuth-uiczai sarok bérházunk első 

emeletén, a Magántisztviselők Egyesülete 
által bérelt, nagyarányú idezai Utle­
li ehj iségek k iád ók

Füchsl Test vérek.
1493

FX;
~4SütK»Mi'T”Te

• ® ® a © ®

W

Ä
Ä

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony- Pain - Expeller pótléka

egy rógjónak bizonyult háziszer, moly 
már több mint 3ö év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult Részvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
kóppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ vódjegygyel és a Richter ozég- 
jpgyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben SO fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Törik 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában. 
Elisiibethfitrassc 5 neu. Mindennapi szétküldés.

.w.

háló-, --------  ,
szalon- es un-

1 .. '. V 3 r .../x szoba berendezé-
... ... , . k, valamint az

egYes butordara- 
bok a

o!

fW-43

25718—1905. P. sz.

Hirdetmény.
Alulírott kir. törvényszék közhírré 

teszi, hogy az elhalálozás folytán meg­
üresedett tenkei kir. közjegyzői állásra 
ideiglenes helyettesül a debreczeni kir. 
közjegyzői kamara által tamásfalvi Thury 
Ignácz belényesi kir közjegyző rendelte­
tett ki. Nagy-Varadon, a kir. tszéknél 
1906 január 3.

J 7/ mosy Mihóig 
kir. (széki bíró.

részvénytársaságnál
INetgy váradon, lőó tf. clej

Ipari és kereskedelmi vezet,
TORJESZ HERMAN.

sek miiipari vállalata, — Kívánatra 
költségvetések.

Telefon 421 ssám

g-

fúrv 1Ol
3B . ' ■ '■ 'r^TVkil

jutányos árban
felvétetnek a

„TISZ Á N T Ü L
kiadóhivatalában.

íí

’<

JhJLb 1

A »NAGYVÁRADI HITELBANK« részvény­
társaság. (Ko-suth Lajos ulc-.a 10. sz.) 

Elfogad betéteket.
Legalább 3 hóig elhelyezett 

után .T’/o-o-s- kamfttot fizet 
Leszámítol váltókat.

Előleget ad: ériékpapirokra, 
rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 
földbirtokra.

összeg

i gazgatóság

3

X n y v sa. v & r o «

érteshi a u. érd. i^-jnlnmnn tförföküt raktáron 3. 1 •gLijeb> ->4 wut 
közönséget ,>.ot>y Itíülunlpd ÁuHönöl fással gyertyánként, melyek legolcsóbb arm: 
kaphatón A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho n lyos (matt), seines 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességen ugv mc<ak kartell <»ron 
kerülnek eladási-1. Ugyan-.ti k ohalók nernst-lámpák. és osmiutn-lámpák gyér 

eyátik.i t 1’5 wall fogyasztással.

Csillárok, . Tíjq 11 q w’i ne m nínvnlr gyáriivlámpák es lllBinOSniOLOrOK árak mellett
1 t. ».5SMtWXW»í>ifefflS»WS3^^

kaphatók A villamos ;nü igazgatósága elvállalj a

v i l l a m o s v i l á g i t á s i
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivhmpák kezelését, hozzánk 
szénpálezák szállítását, berakását és mlnúen e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár inelleti 

Hagyobo megrendeléseknél ínegfeleln engedmény. Költségetek ingyen.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos miinél.

_____ ____ ___ ___ __________________ _ ______

3 szembe, a városi Bazár-épületbe, az Amerikai-áruház mellé. |
$ Hol tombola-játékok, báli-legyezők, kotllionok. álarezok a legolcsóbban szerezhetők be, úgyszintén ajándék és dísztárgyak, utazó-ládák és bőröndök, gyermek játé-

Teljes
tisztelettel:

kok, gyermek-kocsik, reform-szekerek, mely egyszersmint tolókocsi is. Gumi különlegességek. ==-—=- - - - - - - _===•-
Fill SS es TSA korona- és FILLÉR-BAZÁR. Fö-utcza,

k~' —---- városi Bazár épület. Telephon 130.

Nvomatott a Szeul Lászlö-nyonnrtában Nagyváradon,


